

甘肃省政府妇女儿童工作委员会

简 报

第 8 期

甘肃省政府妇儿工委办公室编辑

2020 年 8 月 26 日

目 录

- ◆沈跃跃：强化责任担当，团结带领广大妇女为坚决打赢脱贫攻坚战发挥半边天作用
- ◆甘肃省全力守好民生保障服务底线
- ◆甘肃省持续推进农村人居环境整治
- ◆甘肃省妇联系统维权工作培训暨“汇聚幸福·和合之家”推进会在武威召开
- ◆兰州市教育局加强特殊群体儿童教育关爱工作

简讯：

- ◆抗击灾情，甘肃省妇联在行动
- ◆黄爱菊为省直机关工会和妇委会负责人作专题辅导
- ◆甘肃省妇幼保健院启动“爱佑童心”先心病救助项目
- ◆“两癌”保险助力全省脱贫攻坚大局
- ◆甘肃省妇联系统倡议制止餐饮浪费
- ◆定西市妇联“她+”行动助力妇女脱贫

沈跃跃：强化责任担当，团结带领广大妇女为坚决打赢脱贫攻坚战发挥半边天作用

8月17日晚，全国人大常委会副委员长、全国妇联主席沈跃跃在兰州主持召开甘肃省妇女脱贫攻坚座谈会，孙伟副书记和省妇联班子成员，西和县、漳县妇联主要负责同志参加座谈会。

沈跃跃充分肯定了近年来甘肃脱贫攻坚工作的做法和成就，认为甘肃巩固脱贫攻坚成果、防止返贫的经验不仅对甘肃管用，而且对全国都有很好的借鉴作用。同时指出，省委省政府对妇女作用发挥和妇联工作高度重视，给予了大力支持、倾注了大量心血，带领全省妇联组织和广大妇女在统筹推进疫情防控和经济社会发展，决战脱贫攻坚收官战中作出了积极贡献。

就进一步发挥妇联组织和广大妇女作用，助力高质量打赢脱贫攻坚战、巩固脱贫成果，沈跃跃提出了四个方面的要求。

一要进一步学习贯彻习近平总书记扶贫工作重要论述，切实强化打赢打好脱贫攻坚战的责任担当。妇联组织要不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，依靠妇女力量发挥妇女“半边天”作用。要通过讲好脱贫攻坚故事，宣传好党的政策，在妇女群众中唱响共产党好、人民领袖好、社会主义制度优的主旋律，引导广大妇女坚定听党话、始终跟

党走。要加强思想引领，大力宣传依靠自身艰苦奋斗脱贫致富的先进典型，带动激发更多妇女群众的内生动力。

二要认真总结脱贫攻坚中引领带动妇女群众脱贫致富奔小康、巩固脱贫成果的成功路径。在发展产业脱贫上下功夫，依托甘肃“牛羊菜果薯药”六大特色产业，增加妇女收入。在促进就业脱贫上下功夫，以拓展“巾帼扶贫车间”、劳务培训输转、“农家乐”旅游等具有妇女特色优势的就业渠道为抓手，帮助妇女稳定就业。在深化教育扶贫上下功夫，帮助贫困地区孩子们完成义务教育，再分流到职业教育、高中教育，甚至接受高等教育，切实阻断贫困代际传递。在加强健康扶贫上下功夫，重视对科学健康文明生活方式的宣传教育，给予广大妇女和家庭更多的健康关爱，养成良好生活习惯。在特殊关爱上下功夫，对特殊困难、因病因残、因意外事故而致贫的妇女儿童重点给予关心关爱，对事实孤儿、困境儿童、留守儿童、重病妇女、单亲母亲等特殊困难群体给予及时有效帮扶。

三要在巩固脱贫成果、实施乡村振兴战略中更好发挥妇联组织作用。各级妇联组织要在实施乡村振兴战略中找到结合点、切入点、着力点，把服务大局和服务妇女结合起来，加强家庭家教家风建设，培树最美家庭、创建美丽庭院，在基层社会治理中发挥妇女独特作用。要着力扩大妇联组织覆盖，加强新领域、新阶层、新业态、新群体妇女组织建设，不断凝聚起建功新时代的巾帼力量。

四要进一步履行好全国妇联定点帮扶漳县、西和县的职责。全国妇联将继续加强联系，保证脱贫不脱钩，持续加大对西和、漳县的帮扶力度。有什么需要全国妇联做的，全国妇联一定全力以赴，努力把 work 做好。在履行职责的同时，切实发挥对口帮扶对全国妇联加强机关建设、队伍建设，特别是克服形式主义官僚主义中的作用。



信息来源：甘肃省妇联

甘肃省全力守好民生保障服务底线

今年以来，甘肃省各级民政部门切实增强救助实效，圆满完成低保提标 10% 的目标，城乡低保标准分别达到年人均 6924 元、4428 元，城乡特困供养标准提高到 7200 元-9600 元（根据自理能力确定）。加大对受疫情、灾情等影响困难群众主动救助力度，适度扩大城乡低保、临时救助等救助范围，设立救助热线电话，将孤儿等特殊人群纳入价格临时补贴范围，多措并举解决群众基本生活困难。上半年共实施临时救助 72.7 万人

次，支出救助资金 9.1 亿元，同比分别增长 88.8%和 86.6%，累计发放临时价格补贴 2.8 亿元。同时，建立困难群众动态监测预警机制，研发监测预警信息管理系统，从 4 月份开始运行并先后开展三次监测，及时将符合条件的 4267 人纳入救助范围，确保应保尽保、应救尽救。

各级民政部门围绕提升基本民生保障和基本社会服务水平，不断增加供给、完善服务、改进管理、提升质量。启动特困供养机构升级改造三年行动，安排福彩公益金支持护理型床位升级改造。强化特殊群体服务保障，将事实无人抚养儿童纳入政府保障范围，部署开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（居）”活动，促进关爱保护政策落实。上半年新增享受残疾人“两项补贴”政策 5.1 万人，惠及 25.9 万困难残疾人和 34.1 万重度残疾人。开展救助管理服务质量大提升行动，上半年救助流浪乞讨人员 5951 人次。

信息来源：甘肃省民政厅

甘肃省持续推进农村人居环境整治

近日，省十三届人大常委会第十八次会议分组审议了省人大常委会调研组关于全省农村人居环境整治情况的调研报告。从调研的全省农村人居环境整治总体情况来看，近年来全省各级政府扎实有序推进农村厕所革命、垃圾革命、风貌革命“三

大革命”和生活污水治理等“六项行动”，农村人居环境整治工作取得了阶段性成效。

截至目前，全省已改建新建卫生户厕 147.6 万座，卫生厕所普及率 30.2%，行政村卫生公厕覆盖率 85.6%，生活垃圾集中处理覆盖率 80%，废旧农膜回收率 81.7%，畜禽粪污综合利用率 75%，乡镇和建制村通硬化路全覆盖，建制村通客车率 99.8%，累计清理农村生活垃圾 276 万吨。近两年，省级财政利用政府一般性债券分别安排农村厕所革命奖补资金 3 亿元、村庄清洁行动奖补资金 2 亿元，安排全域无垃圾治理、生活污水治理等专项资金 1.18 亿元，积极争取中央有关专项资金 1.52 亿元。

信息来源：每日甘肃

甘肃省妇联系统维权工作培训暨 “汇聚幸福·和合之家”推进会在武威召开

8 月 17-18 日，全省妇联系统维权工作培训暨“汇聚幸福·和合之家”推进会在武威召开。全国政协委员、省妇联副主席马东平，省民政厅二级巡视员刘爽出席会议并讲话，全省各市（州）、县（区）妇联主席或副主席，武威市、县（区）民政局长，武威市妇联干部共 130 余人参加会议。

参会人员现场观摩了凉州区民政局“汇聚幸福·和合之家”示范点、武威市反家庭暴力庇护中心等地，听取了《接待信访

与维权工作技巧和难点法律讲座》，开展了“汇聚幸福·和合之家”项目培训。

为进一步提升妇联维权工作水平，马东平强调：一要尽快建成“汇聚幸福·和合之家”，争取年底前将“汇聚幸福·和合之家”全面覆盖到全省各县市区。二要源头推动解决妇女维权的重点难点问题，做好反家暴立法的素材准备工作，争取早日出台我省反家庭暴力的地方性法规。三要做好婚姻家庭矛盾纠纷排查化解工作，将矛盾纠纷隐患化解在基层、化解在萌芽状态；强化基层维权力量，创新基层维权服务，有效维护妇女婚姻家庭权益。四要立足实际创新开展妇联维权工作，要抓住民法典颁布实施的时机，大力拓展妇女儿童权益宣传的新手段、新方法；争取通过设计政府购买服务项目等手段，吸引社会组织参与妇联维权服务，不断提升基层维权服务的社会化、专业化水平。



信息来源：武威市妇联

兰州市教育局加强特殊群体儿童

教育关爱工作

7月27日，兰州市教育局下发《关于加强特殊群体儿童教育关爱工作的通知》，明确兰州市进城务工人员子女入学坚持以流入地政府为主、以公办学校为主，以居住证为主要依据，保证符合条件的随迁子女应上尽上。区县教育行政部门要会同卫健、残联等部门，认真细致开展残疾儿童评估工作，根据学生实际情况，采取就近随班就读、特教班就读、特教学校就读、送教上门和纳入兜底范围等多种举措，保障残疾儿童少年受教育权利。同时，建立完善特殊群体儿童教育关爱工作台账，重点掌握残疾儿童、留守儿童、进城务工人员子女、家庭困难儿童、监护人缺失或无人抚养儿童等特殊群体儿童的生活学习和思想动态，有针对性地开展关爱和教育工作，确保特殊群体儿童无失学辍学现象。

同时，加强对特殊群体儿童教育关爱工作的监督检查，把特殊群体儿童教育关爱工作作为中小学责任督学挂牌督导的一项重要内容，纳入对学校的绩效评价。建立特殊群体儿童教育关爱工作责任追究制度，对有辍学现象以及发生严重安全事故的学校，严肃追究有关领导和工作人员的责任。

信息来源：每日甘肃

简讯：

抗击灾情，甘肃省妇联在行动

甘肃省陇南市、定西市、甘南州等多地遭遇严重洪涝灾害，甘肃省妇联、甘肃妇女儿童发展基金会第一时间向陇南市妇联紧急下拨抗洪救灾资金 20 万元，向中国妇女发展基金会、中国儿童少年基金会申请为陇南市妇联积极争取到价值 10 万元的母亲邮包 500 个和价值 45 万元的“hello 小孩”爱心包 1500 个；向舟曲县妇联下拨 5 万元抗洪救灾资金，捐赠 1.5 万元的暖心包 50 个；同时，中国儿童少年基金会向受灾严重的定西市漳县捐赠价值 15 万元的“hello 小孩”爱心包 500 个。

省妇联要求，各级妇联要主动作为，引领基层妇联干部、执委和广大妇女群众积极参与抢险救灾、群众安置、后勤保障和心理安抚等工作；要持续做好受灾地区妇女儿童慰问活动，特别是要重点关注贫困妇女、困境儿童、留守儿童等特殊困难群体；要大力向群众宣传汛期防范知识，切实消除麻痹思想，提高防范意识和避灾避险能力。



信息来源：甘肃省妇联

黄爱菊为省直机关工会和妇委会负责人 作专题辅导

8月18日，省妇联党组书记、主席黄爱菊在2020年省直机关工会和妇委会负责人能力提升培训班上，围绕中国妇女运动与妇女组织的发展、贯彻落实男女平等基本国策的实践与思考、女干部成长发展建议、妇联组织改革与当前妇女工作、党政机关事业单位妇女工作建议等五个方面作了专题讲座，案例生动，内容丰富，参加讲座的女干部收获颇丰，纷纷表示“身为女干部，要进一步发挥女性独特优势，为奏响陇原男女和谐发展、齐头并进的时代强音做出更大贡献”。



信息来源：甘肃省妇联

甘肃省妇幼保健院启动 “爱佑童心”先心病救助项目

近日，甘肃省妇幼保健院正式启动“爱佑童心——孤贫先

天性心脏病患儿手术治疗项目”。凡到心血管中心进行先心病手术的 18 岁以下城镇及农村贫困先天性心脏病患儿，均可申请“爱佑童心”先心病救助项目。通过项目审批的患儿，住院费用经过城乡居民医保报销后的自付部分可享受最高 5 万元的减免和资助（简单先心病种最高资助 2 万元，复杂先心病种最高资助 5 万元），目前已成功救助数百个先心病患儿。

信息来源：每日甘肃

“两癌”保险助力全省脱贫攻坚大局

从 2018 年开始，甘肃省委、省政府连续三年将全省农村妇女“两癌”免费检查列入为民办实事项目，累计投入资金 2.62 亿元。为有效解决“两癌”患病妇女的治疗费用问题，省政府妇儿工委办积极协调中国人寿保险股份有限公司甘肃省分公司为我省捐赠了 1 万份“国寿女性安康疾病”保险。选取皋兰县、敦煌市、临泽县、会宁县、西峰区等五个县市区作为项目试点县市区，为从 5 月 8 日起参加 2020 年为民办实事全省农村妇女“两癌”检查项目的妇女（年龄在 35 至 64 周岁）免费投保中国人寿“国寿女性安康疾病”保险一份，保险费 10 元/人，保额 1 万元。截至目前，五个县市区共有 6825 名参检妇女参保。为参检妇女购买商业保险，增强了女性疾病预防意识和抵御风险能力。



信息来源：甘肃省妇联

甘肃省妇联系统倡议制止餐饮浪费

甘肃省妇联系统向广大妇女和家庭发出倡议：从我做起，从家庭做起，抵制餐饮浪费，崇尚勤俭节约！妇女是厉行勤俭节约的推动力量，家庭是杜绝餐桌浪费的基础单元，孩子是节约粮食的继承发扬者。让广大妇女共同努力，从自我做起、从自家做起，从现在开始、从娃娃抓起，珍惜粮食，杜绝浪费，崇尚理性健康的生活方式，塑造、传播勤俭节约的家风家教，做新时代家庭文明新风尚的倡导者、推动者和践行者！

信息来源：甘肃省妇联

定西市妇联“她+”行动助力妇女脱贫

2020年，在全市脱贫攻坚冲刺收官阶段，定西市妇联主动作为，通过“六个她”的扶贫举措，助力全市高质量打赢脱贫

攻坚战。一是东西协作“她帮扶”，引进项目资金 200.7 万元，帮扶 700 名困境妇女儿童。二是农特产品“她宣传”，市县妇联深入贫困地区开展宣讲 352 场次，利用新媒体为 24 家企业 30 余种品牌特色产品开展线上宣传。三是巾帼电商“她打造”，举办电商业务培训班 10 期，培训妇女 300 余人，培育天猫、京东等妇女领办网店 66 家，带动贫困妇女 1200 余人。四是直播带货“她代言”，各级妇联主席和常（执）委、妇女典型通过微信群、快手、抖音等平台开展短视频营销、产品代言和直播带货。五是认购众筹“她助力”，通过“预售众筹”“以购代捐”“以买代帮”“认购代养”等方式采购农特产品，增加贫困群众收入。六是地摊经济“她就业”，全市通过地摊经济协助妇女“微就业”360 余人，创收 10 万余元。



信息来源：定西市妇联

报：国务院妇儿工委办公室，张世珍副省长，王晓阳副秘书长。

发：省政府妇儿工委各成员单位，各市州、县市区政府妇儿工委。

甘肃省人民政府妇女儿童工作委员会办公室 2020年8月26日印发

电子邮箱：gsfegwb@163.com

(印 160 份)